

Wigandia

čeleď: Namaceae

Roste v tropické Americe v podobě trvalky, polokeře nebo nízkého stromu. Povrch může být ochlupený a žláznatý. Listy vyrůstají střídavě, bývají velké, kožovité, síťnatě žilkované, vejčité-srdčité a hrubě 2x zubaté. Květenstvím je terminální vrcholík nebo lata, koruna je zelenobílá, žlutá nebo fialová, zvonkovitá nebo řepicovitá s širokým 5žilovým okrajem, kalich bývá prakticky až k bázi rozeklaný, laloky kopinaté a špičaté. Plodem je vejčitá až podlouhlá tobolka s více než 200 hnědými semeny. Nejznámějším druhem je *W. urens*.

Vyhovuje jí plné slunce a vlhká dobře propustná půda. Minimální teplota pěstování je 7 - 10°C.

Množí se semeny nebo řízkami.

Wigandia crisper

oblasti: Ekvádor, Peru

Roste v Peru a Ekvádoru v podobě vzpřímeného polokeře až stromu. Dorůstá výšky do 6m. Povrch je ochlupený, obvykle žláznatě. Listy jsou vejčité, špičaté, asymetricky 2x pilovité, tmavězelené, ochlupené, mají 8 - 10 párů žilek, báze srdčitá a spodní strana šedobílá. Květenstvím je terminální lata, květy jsou prakticky přisedlé, kalich vytrvalý, laloky mohou být nestejně, kopinaté, špičaté, koruna zvonkovitá, zelenobílá až světležlutá, ochlupená, žláznatá a dlouhá do 5cm. Plodem je mírně vejčitá tobolka obsahující malá hnědá semena.

Wigandia urens

oblasti: Austrálie, Ekvádor, Francie, Itálie, J Mexiko, Kalifornie, Karibik, Katalánsko, Kolumbie, Kostarika, Peru, Sicílie, Venezuela

Roste na severu Jižní Ameriky v podobě vzpřímeného větveného polokeře. Dorůstá výšky do 4 - 5 (i 7)m. Povrch je bíle ochlupený, občas i žláznatě. Listy jsou střídavé, vejčité, tupé až mírně špičaté, asymetricky 2x pilovité, oboustranně ochlupené, dlouhé (5 -) 8 - 42 (i 60)cm, široké (3 -) 4 - 19 (i 42)cm, báze srdčitá až uťatá, spodní strana ochlupená a žilnatinu tvoří 5 - 7 párů žilek. Květenství je prakticky přisedlé, tvoří jej hustá terminální lata nebo vrcholík, koncové větve jsou ve vijanech, kalich je vytrvávající, laloky má prakticky stejné, úzce kopinaté, na bázi srostlé, dlouhé do 1cm, koruna zvonkovitá, světlefialové až růzovofialová, v jícnu světlejší a dlouhá do 1,8 (i 2)cm. Plodem je mírně kuželovitá ochlupená tobolka obsahující mnoho malých hnědých semen. Existuje vnitrodruhový taxon:

- var. *caracasana*/*W. caracasana*/var. *calycina*/var. *macrophylla*/var. *viscosa*/*W. kunthii* var. *intermedia*/*W. kunthii* var. *viscosa*/*W. macrophylla*/*W. scorpioides* - Mexiko až Kostarika, Kolumbie a Venezuela; listy a kmínky holé

Další informace:

<http://databaze.dendrologie.cz/index.php?menu=4&id=3364>

<https://botany.cz/cs/wigandia-urens/>

<https://www.rostliny.net/>